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t r a t t a di quest ione di s istema. E l 'errore del 
s is tema sta in questo: le opere necessarie per 
la manutenz ione di quella s t rada nazionale si 
affidano parz ia lmente a l l ' appal ta tore , e costui 
le compie a seconda degl i ordini clie r iceve 
dagl i i ngegne r i ; se le eseguisca poi bene o 
male, l ' ingegnere non può t rovars i sul la s t rada 
in ogni momento per costatarlo. Avviene 
qu ind i che se l ' appa l ta tore non cura con di-
l igenza la esecuzione delle opere, cominciano 
le contestazioni f r a g l i ingegner i del Genio 
civile e l ' appal ta tore . Questi dice che non fu-
rono date t u t t e le disposizioni necessarie per 
poter manutenere bene la s t rada ; l ' ingegnere 
a sua volta repl ica che l ' appa l t a to re non 
eseguì con precisione gl i ordini impa r t i t i : 
chi ci va di mezzo è il contr ibuente . 

Ma che c 'entra il cont r ibuente se l ' appal-
ta tore e l ' ingegnere sono in l i te? Che c 'entra 
i l carre t t iere che r ischia la pel le per i l pos-
sibile t ravolgers i del suo carro, t raversando 
una strada, che, p iù che essere nazionale, in 
certe s tagioni sembra una s t rada di mon-
t agna ? 

Onorevole ministro, per conoscere bene 
come s tanno le cose, nelle provincie Pugl ies i 
occorre che i l Governo faccia delle f r equen t i 
inchieste: colà avviene spesso che le buone in-
tenz ioni del Groverno siano fuorv ia te dagl i 
uffici locali . I l Governo faccia un ' inchiesta , 
faccia ispezionare la s trada, della quale ho 
par la to . Se El la , onorevole ministro, vorrà vi-
s i tare la provincia di Bari , come ne ha v is i ta te 
altre, pot rà accertarsi , nel l ' interesse dello 
Stato, che certe opere pubbl iche si t rovano 
in condizioni molto different i da quanto le 
v iene rappresenta to . 

Presidente. L 'onorevole relatore ha facoltà 
, di par la re . 

Carmine, relatore. La Giunta generale del 
bi lancio ha già domandato negl i esercizi pas-
sati al Ministero di comunicare l 'elenco delle 
opere alle qual i si vuol provvedere con lo 
s tanziamento che in questo capitolo viene 
proposto. 

Quest 'anno, t r a t t andos i di un esercizio già 
inol t ra to , essa non ha ins is t i to per avere que-
sta comunicazione; però il Minis tero ha co-
munica to alla Giun ta stessa un elenco delle 
opere proposte, cui provvede questo capitolo, 
ma questo elenco impor ta una spesa comples-
siva assai superiore a quel la che è consen-
t i t a dallo s tanziamento, superando i 4 mi-
l ioni . 

All 'onorevole Da l Verme posso dire che 
due dei pont i da esso nomina t i f igurano pre-
cisamente in questo elenco di opere preven-
t iva te , e cioè i l ponte San Mart ino e i l ponte 
Traschio. 

All 'onorevole Cafiero nul la posso r ispon-
dere, perchè, se non m' inganno, la s t rada da 
lui accennata, appar t i ene alla provinc ia di 
Ba r i ; per la quale non figura a lcuna opera 
in questo elenco. 

Presidente. L 'onorevole min is t ro ha facol tà 
di par la re . 

Genaia, ministro dei lavori pubblici. Dirò una 
sola parola, e cioè ; che per la manutenz ione 
delle strade, ordinar ia e s t raordinar ia , io ho 
proposto coi capi tol i 21 e 25 di questo bi-
lancio una variazione, per la quale si aggiun-
gono 800,000 l i re a quelle proposte dall 'ono-
revole Branca. 

Questo dimostri , p iù che le mie parole, 
gl i i n t end imen t i del Governo. 

Cafiéro. P rendo atto delle d ichiarazioni del-
l 'onorevole minis tro. 

Presidente. Non essendovi a lcuna proposta , 
r imane approvato i l capitolo 25. 

Capitolo 26. Assegni mensi l i al personale 
s t raordinar io addetto alle opere di manuten-
zione e di migl ioramento di s t rade e pont i 
nazional i , l i re 92,000. 

Capitolo 27. I n d e n n i t à di t ras fe r te e com-
petenze diverse var iab i l i al personale straor-
dinar io addet to alle opere di manutenz ione 
e di migl ioramento di s t rade e .ponti nazio-
nali , l i re 5,000. 

Capitolo 28. Concorso per s is temazione di 
t ronchi di s t rade nazional i compresi entro g l i 
ab i ta t i ai t e rmin i dell 'ar t icolo 42 della l egge 
20 marzo 1865, n. 2248, al legato F, l i re 10,000. 

Capitolo 29. Sussidi ai Comuni e Consorzi 
per opere pubbl iche ai t e rmin i del l 'ar t icolo 
321 della legge 20 marzo 1865, n. 2248, al-
legato. F, l i re 40,000. 

Acque. — Capitolo 30. Opere idraul iche di 
p r ima categoria - Manutenzione e r iparazione, 
l i re 805,000. 

Onorevole Mei, ha facol tà di par la re . 
Mei. Benché riconosca che quest i capi tol i 

sul le acque non sono la sede p iù propr ia e na-
tura le di ciò che sto per dire, pure mi pe rmet -
terò due sole parole, le qual i non ar res teranno 
che di pochi i s t an t i la corsa ver t ig inosa di 
quest i capitol i . In tendo fare una breviss ima, 
ma calorosissima, raccomandazione all 'onore-
vole minis t ro e al Governo sopra un argomento. 


